

共同构建地球生命共同体

——在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

(2021年10月12日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事，女士们，先生们，朋友们：大家好！

很高兴同大家以视频方式相聚昆明，共同出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对各位嘉宾表示热烈的欢迎！

“万物各得其和以生，各得其养以成。”生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。

昆明大会以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义。国际社会要加强合作，心往一处想，劲往一处使，共建地球生命共同体。

人与自然和谐共生。当人类友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当人类粗暴掠

夺自然时，自然的惩罚也是无情的。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。

绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。

新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影，推进联合国2030年可持续发展议程面临更大挑战。面对恢复经济和保护环境的双重任务，发展中国家更需要帮助和支持。我们要加强团结、共克时艰，让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民，构建世界各国共同发展的地球家园。

我们处在一个充满挑战，也充满希望的时代。行而不辍，未来可期。为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

第一，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系。我们要解决好工业文明带来的矛盾，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。我们要建立绿色低碳循环经济体系，把生态优势转化为发展优势，使绿水青山产生巨大效益。我们要加强绿色国际合作，共享绿色发展成果。

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。我们要心系民众对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多赢共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

第四，以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。我们要践行真正的多边主义，有效遵守和实施国际规则，不能合则用、不合则弃。设立新的环境保护目标应该兼顾雄心

和务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

各位同事！中国生态文明建设取得了显著成效。前段时间，云南大象的北上及返回之旅，让我们看到了中国保护野生动物的成果。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

在此，我宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国

家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。同时，本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则，启动北京、广州等国家植物园体系建设。

为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将持续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目，第一期装机容量约1亿千瓦的项目已于近期有序开工。

各位同事！人不负青山，青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

(新华社北京10月12日电)

共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业

——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志”，在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记深刻把握实现中华民族伟大复兴不可逆转的历史大势，指出“两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”，强调“祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现”。

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同心愿，是中华民族根本利益所在。孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。孙中山先生说：“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之

中，正是这种意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。”他强调：“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福；不能统一，便要受害。”作为孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，中国共产党人继承他的遗愿，同一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，这是新时代中华民族伟大复兴的必然要求，是任何阻挡的历史潮流。

习近平总书记强调：“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。”“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。我们坚

持“和平统一、一国两制”的基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。中国梦是两岸同胞共同的梦，民族复兴、国家富强，两岸同胞才能过上富足美好的生活。在中华民族走向伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席。两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀。

统一是历史大势，是正道；“台独”是历史逆流，是绝路。习近平总书记指出：“中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。”“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。”“台独”损害国家主权和领土完整，破坏台海和平稳定，只会给两岸同胞带来祸害。历史充分证明：凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必

将遭到人民的唾弃和历史的审判！包括两岸同胞在内的所有中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何“台独”图谋，共创民族复兴美好未来。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！

历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。新征程上，两岸同胞、海内外全体中华儿女共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，形成万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面，就一定能够完成祖国统一大业，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来。
(转载10月12日《人民日报》)

习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

我州沪滇文旅协作考察团与上海市浦东新区座谈

本报讯(记者 和倩 和建庭) 10月11日至15日，州委常委、副州长、上海援滇干部联络组怒江小组组长黄克鹏，副州长丁秀花率沪滇文旅协作考察团赴上海市考察，并与浦东新区召开座谈会。

浦东新区区委宣传部部长黄玮，浦东新区区委宣传部副部长、区文化旅游局副局长孙毓出席座谈会。会上，黄玮对沪滇文旅协作考察团的来访表示热烈欢迎。她表示，浦东新区将积极落实好两地工作部署，扎实推动对口协作项目高质量快速落实。怒江自然资源禀赋良好，具有极大的发展潜力，浦东新区将发挥好区位优势 and 特色文化旅游资源优势，创新帮扶思路，与怒江在文化旅游产业策划规划、管理运营、产品设计等方面加强合作，共同推动怒江文化旅游产业高质量发展。

黄克鹏表示，自2021年4月，浦东新区对口帮扶怒江以来，浦东新区区委、区政府高度重视，派出15名干部驻怒江，积极落实两地工作部署。今后援滇干部也将充分发挥好专业优势、渠道优势和资源优势，为怒江

发展和乡村振兴注入强大活力。丁秀花就浦东新区给予我州的支持和倾情帮扶表示衷心感谢。她表示，自浦东新区对口帮扶我州以来，对口帮扶干部俯下身子、迈开步子，苦干实干，切实推动了东西部对口协作项目高质量快速落实，真正惠及了怒江群众。同时，在省委、省政府及州委、州政府的坚强领导下，在各级党委的关心支持下，怒江旅游经济指标呈稳定上升态势，文化旅游产业各项工作取得了新突破。希望浦东新区持续在组织领导、产业发展、人才交流等方面给予怒江大力支持，开启乡村振兴新实践，书写共同发展新篇章。

会上，州文旅局就打造文艺精品、建立结对帮扶机制、建设艺术工作队等事项请求浦东新区给予怒江支持与指导。浦东新区文化旅游局表示将利用浦东新区现有资源，加强两地人才交流协作，组织新闻媒体到怒江挖掘典型故事，更好地宣传怒江。通过数字图书馆、云平台等多种形式，将更多的文化资源向怒江倾斜，并充分配合怒江，精心打磨原创精品剧目，助力怒江文化品牌打造建设。

云南:极小种群物种拯救保护工作取得新突破

本报讯(记者 李春珍 杨永珍 和赛虎 和雄勇) 10月12日，COP15新闻中心举行“习近平生态文明思想在云南的丰富实践和显著成果”专家学者媒体见面会，与会专家学者围绕习近平生态文明思想在云南的丰富实践和显著成果进行了介绍。近年来，云南高度重视极小种群物种的拯救保护工作，2005年在全国率先提出“极小种群”保护倡议；2010年，省政府批准实施《云南省极小种群物种拯救保护规划纲要》。10多年来，全省聚焦立法保障、协同发力、自主创新、多措并举，抓实极小种群物种拯救保护项目，在极小种群物种保护措施和保护管理模式方面不断取得新突破。

“十三五”期间，省林草、科技、生态环境等部门开展了大量卓有成效的工作，实施了120多个保护项目。在极小种群野生植物保护方面，通过实施种群保护及栖息地修复等措施，对自然保护区和其他就地保护点内的67个植物物种进行了科学管理和保护。“十三五”以来，建立了30个保护小区(点)，13个迁地保护和迁地基地(园)，5个物种回归实验基地，突破了36个物种的人工繁育技术，在人工繁育基础上对61个植物物种开展了迁地保护，对16种累计3万余株极小种群植物进行回归种植。目前，云南20余种极小种群野生植物通过就地、迁地和回归等抢救性保护措施得到了有效保护，脱离灭绝威胁，达到了拯救目标。

在极小种群野生动植物保护方面，重点加强动物栖息地保护与建设，全省共划定国家公园体制试点区、自然保护区等11类362处自然保护区。除保护区外，还分区建立了以绿孔雀、印度野牛为主要保护对象的保护区或社区公益保护地。同时，建立健全了亚洲象、滇金丝猴、高黎贡白眉长臂猿、绿孔雀等极小种群野生动植物种群及其栖息地全面巡护监测体系。实施了亚洲象栖息地恢复、监测预警和安全防范等3大工程，成立了西双版纳亚洲象救护与繁育中心。绿孔雀人工繁育技术取得突破性进展，为绿孔雀野化放归提供了坚实的种源保障。成立了“滇金丝猴全球保护网络”，通过网络筹集社会资金进行全方位保护，为旗舰物种的保护积累经验，树立典范。

下一步，云南将编制《云南省极小种群野生植物拯救保护规划(2021—2030)》，出台《云南省极小种群野生植物保护名录(2021版)》，未来10年聚焦101种极小种群野生植物，开展拯救保护工作，着力实现极小种群野生植物保护，从物种资源收集保存到野外种群恢复壮大的根本性转变。持续开展极小种群野生植物人工繁育和回归。组织实施一批极小种群野生动植物重要栖息地修复项目，进一步提升栖息地质量。加快实施绿孔雀等野生动植物人工繁育和野化放归，确保极小种群物种数量稳步快速增长。

我州少数民族歌舞亮相上海



展演现场。和倩摄

本报讯(记者 和倩 和建庭) 10月12日，由上海市浦东新区文化体育和旅游局、州文化和旅游局主办的“浦江情深·携手小康”我州民族文化交流展演活动在上海浦东新区文化艺术指导中心举行专场演出。州民族文化艺术工作团30名演职人员为上海观众献上了一场精彩的少数民族歌舞盛宴。

演出在舞蹈《峡谷之韵》中拉开帷幕。富有我州少数民族特色的节

目轮番上演。傣族舞蹈《丰收赋》《刮克》、歌曲《阿怒溜索》，怒族舞蹈《哦得得》《幸福呐喊》、歌曲《歌声飞出心窝窝》、独龙族舞蹈《独龙姑娘》《多情独龙牛》、普米族舞蹈《潇洒普米人》、歌曲《普米心向北京城》等节目精彩纷呈。演出在舞蹈《东方明珠峡谷怒江》中落下帷幕，舞蹈展现了上海市各级干部对怒江经济社会发展的热情关切，对怒江各族人民的深厚友谊，也表达了怒江各族儿

女的感激之情。“演出非常震撼，以前没有去过怒江，看了演出后就有去怒江的冲动。”观众孙德全表示，怒江景色美、群众善良热情，让他心生向往。下一步，州民族文化艺术工作团演职团队将先后到浦东新区外高桥文化艺术中心、川沙影剧院、浦东大戏院等地为上海市民带去8场精彩演出。“能把我们的少数民族文化带

到上海，我觉得无比自豪，大家都很激动。”州民族文化艺术工作团舞蹈演员杨萍表示，在接下来的演出中，将会全力以赴，把最好的演出献给上海的观众。此次展演活动旨在进一步加大与浦东的交流合作，加强怒江、浦东两地文化和旅游资源市场宣传，重点推出怒江旅游新产品、新业态和民族文化，进一步挖掘资源市场，互通客源，促进两地文化旅游高质量发展。